

# 邁向頂尖的談判法律人才

第一屆現代國際法實習營圓滿落幕

賴昱誠

「第一屆現代國際法實習營——談判與法律的結合」於 102 年 2 月 4 日至 6 日假國立政治大學舉行。「第一屆現代國際法實習營」由中華民國國際法學會、財團法人理律文教基金會、國立政治大學國際事務學院國際法學研究中心及學生國際法學會共同主辦，以實務取向出發，分為講習課程和實作課程兩大部分，提供參與者在短暫的時間中，密集地接觸與談判有關的資訊並有親自參與分析的機會。對有志研究國際法的學子而言，主辦單位期待透過本營隊讓參與的學生除充實各項國際法制的專業知識外，更能思考如何將所學運用在實際談判中，以提供協商團隊合宜的法律諮詢，藉由折衝、協調的過程，協助團隊形成周延的文字以維護國家利益。

營隊第一天，由中華民國國際法學會陳純一理事長的開幕致詞拉開序幕，課程安排有「中華民國國際組織參與文件解析：法律人的角色」、「釣魚臺爭端法律議題（一）：研討」、「國際貿易法律談判」及「跨國專利訴訟集談判經驗分享」，分別由營隊主任宋承恩先生、前中華民國駐 WTO 諮議高培桓先生及前奇美美國律師李迺洪律師主講。在「中華民國國際組織參與文件解析：法律人的角色」中，宋老師首先以蘇格蘭獨立公投為例，帶領同學思考我國歷來在國際組織參與上的各項主張，並介紹我國國際組織參與的幾種模式。在「釣魚臺爭端法律議題（一）：研討」中，宋老師除帶領同學了解釣魚臺列嶼爭端緣由外，更分析釣魚臺在中日海疆劃界上可能的影響、探討「東海和平倡議」中其他可能的法律安排模式。而高培桓博士則在「國際貿易法律談判」中，介紹談判理論及分享高律師在駐 WTO 代表團中的談判經驗，並以牛肉進口議題讓同學進行分組模擬談判。最後，在「跨國專利訴訟集談判經驗分享」中，李迺洪律師則以經驗案例分享，引導同學確知公司法務顧問的地位和角色，期勉大家了解專利訴訟本質，善用資訊、沉著應戰，才能致勝。

第二天的行程主要為律師事務所參訪。上午參訪協合國際法律事務所，由資深顧問吳必然律師介紹「國際投資法下 P-G 爭端解決案件」。吳律師從國際投資規範標的類型、規範架構到投資保障協定、案例分析，讓同學對國際投資法有更深的了解。同時，吳律師也期勉同學即使所學領域非主流，只要是自己的興趣所在，仍要堅持努力研究，以待日後有機會能貢獻所學。下午的參訪行程則來到理律法律事務所，首先由李耀中律師就「培養法律人的國際觀」進行演講。李律師藉由自身經驗和案例分享，勉勵同學若想成為專業的財經法律師，除了必須比他人熟悉相關規範制度外，更要多方拓展自己的視野。接著，由宋耀明律師介紹「國際刑事訴訟實務」。宋律師從引渡、國際刑事司法互助的基本原則到福明輪案、新航案等案例解析和訴訟經驗分享，啟發同學對國際刑事訴訟有更深一層的認識。接著，由理律法律事務所執行合夥人陳長文律師進行座談。陳律師除以自身經驗勉勵學生成為全觀的法律人外，更以兩公約施行法為例，期勉國家未來可以因應目前國際現勢，推動「多邊條約國內法化暫行條例」，讓國際法能與我國國內法順利接軌。座談會後，由財團法人理律文教基金會李永芬執行長帶領學員參觀理律法律事務所。李執行長除介紹事務所各項設施及相關業務外，更分享其自身參與拉法葉艦談判的經驗。

第三天課程則為「國際談判英文」與「釣魚臺爭端法律議題（二）：實作與討論」。在「國際談判英文」課程中，陳彥豪教授從談判理論出發，分析談判者應有的立場、技巧，利用談判重要元素說服他人與我們一起讓世界變得更好。而營隊主任宋承恩老師則在「釣魚臺爭端法律議題（二）：實作與討論」中，針對第一天課程中所提出的三個問題，指導並討論學員所草擬的法律意見書。營隊最後的行程，由中華民國國際法學會陳純一理事長進行座談。陳理事長表示，這次營隊希望能作為一個概念的啟發和觀念的傳達，讓大家了解國際法在國際事務上所扮演的角色。希望讓大家在參與過程中，了解國際法在實務上的操作、激發學習的動力。最後，理事長也聆聽每位學員參與的心得與感言。第一屆現代國際法實習營到此畫下完美的句點。

透過理論與實務的結合，國際法其實距離我們並不遙遠。透過實務的眼光，

可以不同的角度切入熟知的法律文件；惟有動手做，才能學到法律人所不能取代的本領。第一屆現代國際法實習營是個好的開始，未來中華民國國際法學會及學生國際法學會將規劃更多活動、推廣國際法教育，讓有志從事國際法研究的學生有更多理論學習和實務操作的機會。